独家访谈：适合的教育就是最好的教育

网上有视频，网址是http://edu.sina.com.cn/zxx/2011-07-12/1143305627.shtml

　　国家教育咨询委员会委员顾明远(左三)、北京四中初中部校长常菁(左二)、中国教育学会秘书长杨念鲁(左一)、学大教育集团CEO金鑫(右一)

　　国家教育咨询委员会委员、中国教育学会会长、北京师范大学资深教授，2011个性化教育国际会议组委会主席顾明远教授
     为落实国家中长期教育改革和发展规划纲要，中国教育学会、中国民办教育学会将于2011年8月在北京举办2011年个性化教育会议，深入探讨在全球化、信息化和终身学习背景下，个性化教育对学生全面发展及创新人才培养的重要意义。新浪教育频道中小学栏目特别邀请了此次会议组委会主要负责人：国家教育咨询委员会委员顾明远教授、北京四中初中部校长常菁、中国教育学会秘书长杨念鲁、学大教育集团CEO金鑫做客新浪直播间，探讨什么样的教育是好教育。以下为访谈实录：

　　主持人尹俊：各位亲爱的新浪网友大家好，欢迎来到新浪嘉宾访谈间。坐在此刻访谈间两位重量级的嘉宾，第一位是国家教育咨询委员会委员，中国教育学会会长，北京师范大学资深教授，2011个性化教育国际会议组委会主席顾明远顾教授，同时请顾老师跟广大的网友打个招呼。

　　 顾明远：网友朋友下午好。

　　主持人尹俊：第二位嘉宾是北京四中初中部校长常菁常校长，欢迎您。

　　常菁：大家好，非常高兴有这样机会和大家交流。

　　主持人尹俊：跟各位网友介绍一下，今天请到四位专家接受访谈，现在是第一组两位专家跟大家对话。今天要聊的话题是为了落实国家中长期教育改革和发展规划纲要，中国教育学会、中国民办教育学会将于2011年8月在北京举办2011年个性化教育会议，拟通过征集国内外论文集开展会议交流，深入探讨在全球化、信息化和终身学习背景下，个性化教育对学生全面发展及创新人才培养的重要意义，总结中国推进个性化教育实践经验和成功案例，研究新形势下个性化教育有效模式，探究个性化教育的理论体系，为深化中小学教育教学改革，推进素质教育，提供重要的启迪。

　　本次会议组委会与新浪教育达成网络独家合作伙伴关系，所以我们把主办和合作方领导请到现场，跟我们一起探讨相关的话题，通过此次视频访谈的形式，将与广大网友互动讨论，破解基础教育热门难题，分享先进的教育理念和成果。

　　马上开始我们的对话，第一个问题请教顾老师的，您曾经谈到过说最适合的教育才是最好的教育，这个重要的思想已经被写进国家的教育规划纲要，是什么原因，什么样的社会背景以及期望达到什么样的目的，使您提出这样重要的命题呢？

　　 顾明远：个性化教育，现在是世界的趋势。我们要培养人才，这个人才的素质也好，他的环境也好，都有不同。所以我们必须要按照他的素质，他原来的一些天赋的素质，以及他的爱好和特长，来加以实施教育，他的潜在能力才能够得到充分发挥。这样的教育是最好的教育，也是最公平的教育。因为每个人都有差异，这也是我们中国的传统，孔子早就讲了我们要因材施教，根据不同学生的不同基础，来进行教育。这是我们的传统，也是现在时代的要求。

　　主持人尹俊：传统和时代的要求是一致的。同样的话题请教四中的常校长，您觉得培养广大青少年学生的德智体全面发展和促进学生的个性发展，这两者之间的关系是什么样的？

　　常菁：四中在办学过程中有一个指导思想，其中有一个特别重要的一条，就是要处理好德智体全面发展和发展学生个性特长的关系。我们谈到的对学生德智体全面发展，主要是考虑到在青少年发展最重要的阶段，一个孩子他的人生观、价值观，他的人文情怀和科学的精神，都是在这个时期奠定的。我们这个阶段的全面发展对于孩子一生的成长和发展来讲，应当是一个为他奠定很厚实的基座，有了这样宽厚的基础，一个孩子在今后追求人生的幸福和事业成功的过程中，我想他才能够走得更远。当然了，必须要强调的一点是全面发展并不是平均发展，并不是我们要拿同样的一把尺子去衡量所有的孩子，我特别同意刚才顾老师谈到的，我们对学生个性的教育，每个孩子与生俱来都有他自己非常独特的天赋和才能，因此我们在为学生打好德智体全面发展基础的同时，必须要关照到每个生命个体的差异，这个也是我们对于生命，对于每个学生真正的尊重。

　　主持人尹俊：想问顾老师，您也谈到大师级的人才培养问题，七星区能力、意志是关键，促进学生的个性发展和培养其创新能力，刚才听了常校长的观点，您怎么来看待？

　　 顾明远：我经常讲教育有两条，一条就是没有爱就没有教育，没有兴趣就没有学习。为什么说没有爱就没有教育，我们要把我们的爱心，跟学生沟通，使他得到老师的爱，家长的爱，社会的爱。从学习来讲，他应该有兴趣，有了兴趣以后，他才能够刻苦学习，如果他对这样的学科，这样的事物没有兴趣，就不会很好地学。所以我们要从小培养学生的兴趣爱好，兴趣爱好从哪里来，一个是从他原有的天赋，他的特长，比如说我们学生是有差异的，比如有的学生是逻辑思维比较强，有的学生是形象思维比较强，有的学生动手能力比较强，每个学生都有他的长处。所以我们讲所谓叫全面发展，我的理解不仅仅是德智体全面发展，德智体当然要全面发展，所谓全面发展就是他的脑力和体力得到充分自由地发展。从这个意义上来讲，我们要培养一个创新人才，培养一个杰出人才，你就要把他的潜能也就是他的身心、体力和脑力得到充分的发挥出来。这样他才能慢慢成才。特别要在中学里培养他的专业兴趣，我们现在很多中学生报考大学，没有自己的兴趣，没有自己的爱好，这样子怎么能培养出杰出人才。

　　主持人尹俊：选择权不在他自己。

　　 顾明远：更重要的是要让他自己对每个专业，每一项学科有一个兴趣爱好。这样能够把他的潜能充分发挥出来，这样他才能够成为很好的人才。

　　主持人尹俊：常校长，您是不是赞成顾教授说的这种“把选择权还给学生”的观点，您又是怎么样来理解这个观点的意义的？

　　常菁：把选择权还给学生，确实是非常重要的，它是我们教育民主的真正体现。当然在现实情况下，现在由于整个社会大的舆论背景和我们家长对学生过高的期望，我们的孩子现在背负了更多的是一种学习的负担，没有真正感受到学习的快乐，他从中没有获得的真正的享受。当然这是一种很现实的情况了，要得到改善，可能不是一天、两天或者短期内，跟整个现在的体制都有关系。我觉得在学校这个小的空间里，我们试图去努力创造各种各样的机会，来让我们的学生去学会选择，比如说很多学校都开设了丰富多彩的校本课程、选修课，包括为学生有很多活动的机会。在学习和参与活动的过程中，我们希望学生更多的成为学校的主题去参与他的意见，在这个过程中学会选择。

　　把学习的选择权还给学生，是我们对于教育规律的一种尊重，对于生命的一种尊重。所以我们希望孩子能够在心平气和的过程中，能够倾听到他自己内心的声音，能够自然而然地去成长，更好地发展。

　　 顾明远：举个例子来讲，我曾经到一个县里开会，有一个孩子是清华大学艺术系的学生，他就讲他的经历。他初二的时候已经学不下去了，觉得学习很困难，他的爸爸让他辍学。既然考高中也没希望了，还是回去种地吧。但是有一个老师看到他喜欢画画，就做他爸爸的工作，中学、初中是义务教育阶段，应该让孩子继续上学，同时你这个孩子很喜欢画画，没准将来会有出息呢。他的爸爸把他送回学校去了。送回学校以后，他毕业以后，考上了中等的艺术学校，中等艺术学校毕业以后，就到一个广告公司工作，工作了几年就考上了清华大学的艺术系。如果没有这个老师，慧眼识真珠，看到他有一定的优点，很可能这个孩子现在还是一个农民。所以我们的老师一定要看到学生身上都会有一些闪光点，都会有他的特长，要充分发挥他的特长，他将来就会成才。

　　主持人尹俊：这也是我想问顾老师的，当前的情况下，社会、学校、家长怎么做，才能有效尊重青少年的个性，同时培养成才，促进全面发展，社会和家长应该做什么呢？

　　 顾明远：现在社会和家长都应该转变一些观念，不要觉得学生学得越多越好。现在大的环境对学生的成长不利，比如说现在升学率，大家在争求升学率，一个孩子当然希望将来能够上学，能够成才。但是才有不同，不是才都是一样，不要把自己的孩子期望过高，其实成才的道路是很多的，不光光是上了名牌大学就能成才了，不上名牌大学就成不了才，不是这样的。再举个例子来讲，大家都知道小泽征尔，很有名的指挥家，他不是正规的名牌大学毕业的，但是经过他的努力，他成为世界有名的音乐家、指挥家。我们的老师，特别是家长，应该有平静的心理，沉下心来，不要给学生增加很多的负担。刚才讲了大的环境，家长也无奈，老师也无奈，大家都在竞争，这种条件下，但是我觉得如果我们能够有一个正确的教育观念，能够理解孩子，可能孩子发展会更好，不一定说是学得那么多，功课那么重就一定那么好。

　　主持人尹俊：三方面配合把这个事做好。常校长，您是一线校长，您从教育第一线角度给我们谈谈，您觉得怎么样进一步贯彻和落实教育规划纲要的精神，深化中小学教育改革？

　　常菁：在今天的环境下，作为学校应当抱着教育理想主义的同时，我们要踏踏实实站在今天的现实上。刚才顾老师谈到的很多现象，从一个教育工作者的角度来讲，我对家长真的很理解，造成我们今天的情况，孩子们这么重的负担，其实不单单是一个学校或者一个家庭一个单方面的因素，一定是综合因素的结果。由于今天处在发展的转型期，我自己是这样认为的。对于一个学校来讲，它的力量并不是很大，我们能做的事情也不是很多，作为每一所学校，都是要立足在当前的社会情况下，去分析我们能够做什么，不能够做什么，当然我觉得最重要的可能还是我们对于先进的教育理念的传播和坚持，特别是今天我觉得大的社会舆论上，整个大的社会环境上，应当给教育比较宽松、平和的空间，我们应该去培养平和和更加成熟的心态。

　　主持人尹俊：现在是太功利了是吗？

　　常菁：我觉得太功利了。对于教育来讲，当然有很多改革的思路，往往要求学校在短时期内，要出各种各样的成绩，要出想法、思路，当然我觉得这些是非常好的，作为教育来讲，有的时候我们需要一个等待的过程，特别是我们对于孩子们，更加需要一个陪伴和守候的过程。所以我觉得每个教育工作者都应当有这样一种平和的心态。作为每一所学校来讲，一定要在大的教育纲要指导之下，去看到我们学校内部的学校的改进，最重要的一方面比如说课程的改进，第二个关于教师队伍的不断建设，对于教育质量的不断提高，这个可能是作为我们学校来讲一个永恒的话题。

　　主持人尹俊：顾教授，四中的常校长也指出一些问题了，您觉得什么样的理念和方法能够使学生的个性优势和潜能得到充分的发挥？

　　 顾明远：现在全社会都要平下心来，不光是家长、社会舆论以及我们的媒体，都来宣传一些正确的教育观念。正确的教育观念就是我们要相信人人都能成才，但是才有不同，社会也需要多种人才，社会也不是单一的一种人，传统社会是分成了两种人，要不就是人上人，要不就是人下人，现在社会不同了，现在社会是多元的社会，他要求的人才是多种层次，多方面的，我们现在职业有几十万种，所以行行都能出状元，大家有这么一种心态，学校是育人的教育机构，学校更应该有教育的理念，用正确的教育理念来影响家长，学校要做家长的工作，我们也有很多好的学校，一些好的学校搞实验，一开始家长不理解，但是和家长共同来研究，共同来策划，效果很好。有了效果，家长就观念也转变了，学校要开放性的，把学校作为一个开放的场所，让家长都能来参与到学校的管理里。这样来共同树立一个正确的教育观念。

北京四中初中部校长常菁：教育不能太功利
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北京四中初中部校长常菁
　　主持人尹俊：同样想问常校长一个问题，您觉得学校教育、家庭教育还有社会教育怎么样能够很好地各司其职，相互配合，更好地为教育学生来服务呢？

　　常菁：刚才已经谈了，从社会大的环境来讲，今天我们有很多舆论导向，刚才顾老师特别谈到这个问题，我们希望能够有更加平和和安静的心态来面对教育，不要有过多的不恰当的炒作，特别对于教育的问题。对于家庭来讲，一个孩子在家庭里成长，他的父母，他的思想，他的做人的准则，他的人的基本素养，对于孩子的影响是非常大的。所以我觉得随着社会的发展，成人世界的精神塑造，特别是家庭文化的建设，我觉得是特别重要的。如果我们希望我们的下一代更加优秀，我们一定要从今天的成人开始做起。所以从学校来讲，我们现在也确实是特别重视家庭教育这块，非常注意和家长的沟通或者说是一种共同的学习。作为我们教育工作者来讲，从另外一个层面上，另外一个角度上，我们也是家长，我们觉得今天的家长希望能够有更多的先进的教育理念来面对我们的孩子，使我们的教养方法更加科学，我们的孩子能够成长更好。从学校层面来讲，就是应当为孩子的成长努力地去营造这样一个比较多元，能够让孩子有很多选择机会的发展空间，能够让他们在学校中，感觉到生活的快乐，能够感受到对于学习的渴望，同时也培育孩子心中的理想。在今天这样一个非常功利的现实状态下，在我们如何去激发孩子们学习的热情，能够激发他们对于自己理想的追求，这可能是摆在学校面前一个很重要的课题。我觉得这样一件事也是我们要和家庭包括社会共同来完成的。

　　主持人尹俊：最后想问顾老一个问题，常校长也提到了，现在很多学生，大部分学生都处于被动的状态，在家庭、学校始终在被教育，大部分学生都习惯了这种状态了，这确实不利于他们的全面发展，怎么能够扭转这种局面，促进他们主动的生动活泼地去发展自我呢？

　　 顾明远：学校里要把学生放在主体的地位。让学生自己来学习，自己来组织他的活动，现在有很多学校把很多活动交给学生，比如开运动会，学生可以自己来组织，用不到老师来组织。搞一个论坛，搞一个活动，学生来组织。这样培养他们对自主性，自信心，自强心，在自主活动中，自己有自信了，我能够做，学习我能够学好，搞一个活动，我也能组织好，有了自信心，他就能够自强自立。这样子在活动过程中，他就能够考虑到我将来喜欢什么，我将来可以做什么，在活动过程中，培养他的兴趣。我经常讲我们学校的环境是要细化，我们学生的成长，学校的文化在细微中，学生的成长在活动中，学生在活动里，就能够找到一个发展的道路。这是最重要的。

　　主持人尹俊：请四中的常校长给我们谈谈四中在推进个性化教育方面有什么样的举措或者有成功的经验值得跟我们分享的。在贯彻纲要精神之后，准备会有怎样的新举措呢？

　　常菁：北京四中在重视学生的个性发展方面一直以来做了很多的探索，比如我们坚持了很多年的分层次教学，应当说它是80年代教学改革时候的一个成果，一直坚持到现在。现在在四中的初中部，我们没有实验班，全部都是平行班。但是我们会在数学和英语这两个学科上进行分层次教学。现在高中随着新课程改革的进行，各方面课程越来越细分，模块化之后，在高中部进行分层次教学的课程科目也越来越多，比如说物理、化学，通过这样的方式，我们是希望老师的教学能更加有针对性，能够满足孩子们在学业上不同层次的需求，但是我想这绝对不是简单的分出一个快慢班，让孩子在发展过程中，感受到心理的压力，他是一种因材施教的具体做法。

　　其次，有一个非常重要的点，除了在课程上的关注之外，我们对于每个孩子，在四中不断地在讲这样一句话，我们要对每个孩子都要做到公平、公正，特别是尊重每个孩子。不管他的学习成绩是位于什么样的水平，我们都要坚信他在未来会有很好的发展。尽管有些孩子今天我们看他学业成绩不是特别地突出，但是他可能在其他方面有他自己独特的天赋和才能。也针对这种情况，四中现在也在做教学改革的实验，我们从去年高中部从高一年级组建了一个道元班，道元是首任校长的名字王道元先生。这个班招收的对象就是孩子在某些领域有自己非常独到的学习、见解或者有很强的兴趣。进这个班的小孩，我们经过测试之后，有两部分，一部分可能他的学科学习成绩也是很优秀的，还有一部分他的学科成绩不是特别优秀，比如在年级可能会排在比较靠后的位置，但是在某一方面，有他自己非常独到的认识或者探索。这个实验刚刚进行一年，我们今年是第二年招生。对于这个班的定位，我们不是把它定位在一个高考的目标上，我们是着重在培养孩子对于科学的追求精神，执着的精神，包括对某一个领域的持续不断的探索和专注，我们希望通过长期的培养和跟踪，这些孩子在未来能够，在他们自己独特的天赋方面，能够有所发展，能够更多的产生思想。

　　在今后，北京四中也会为更多的孩子，比如说有的孩子希望高中毕业以后就出国深造，不同的孩子给创造不同的发展空间。在教学中，我们还有一些同学，有免修的制度，他在某些学科学习上已经非常超出同龄学生很多，把时间可以空出来，让他自己去学习，自主地学习。在对待不同的学习成绩的学生上，有分层的作业指导，分层的辅导，还有导师制的配合。通过这样，不同的方式，希望学校教育能够更好地去适合每一个孩子的发展，我们真正能够做到以我们的学生为主体，而不是所有的工作安排是从学校的角度，我们所有的安排都是从学生来出发的。

　　主持人尹俊：先跟两位嘉宾聊到这里，谢谢顾教授，谢谢常校长。跟网友预告一下待会演播室请到杨念鲁先生和金鑫两位业内人士，也是专家，跟我们继续分享这个话题，谢谢两位，谢谢大家！

金鑫：素质教育就是全面发展和个性发展的统一
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中国教育学会秘书长，2011年个性化教育国际会议组委会常务副主席，秘书长杨念鲁

学大教育集团CEO，2011年个性化教育国际会议组委会副主席金鑫
　　主持人尹俊：各位网友大家好，接下来继续聊青少年教育的话题，再次给大家介绍一下演播室请到两位资深教育界的专家，首先是中国教育学会秘书长，2011年个性化教育国际会议组委会常务副主席，秘书长杨念鲁，杨先生欢迎您。

　　杨念鲁：各位网友下午好。

　　主持人尹俊：中国民办教育协会培训教育专业委员会副理事长，学大教育集团CEO，2011年个性化教育国际会议组委会副主席金鑫先生，欢迎您。

　　金鑫：各位网友大家好。

　　主持人尹俊：今天已经听了顾教授、四中的常校长两位专家的观点，同样的主题跟两位专家进行对话。请教杨先生，据中国社科院近日发布的2011年《社会心态蓝皮书》，“对子女发展的期望”，成为排在当代人生活动力的首位，你认为中国父母这种望子成龙的强烈心态是否健康，是否符合社会发展的要求？

　　杨念鲁：健康与否看怎么来看，总体来看，每个家长希望自己的孩子能有更好的发展，能有更好的个人价值的实现，应该说是健康的，是值得肯定的。如果说每个家长对孩子将来的发展都无所谓，那社会进步就没希望了，从这个意义上来说，望子成龙的心态是值得肯定的。但问题是怎么来看“成龙”的问题，什么样的孩子才算成功，成一个什么样的“龙”，这里有很多问题需要澄清的。我个人感觉很多家长在这个问题上多多少少有一些盲目性。主要是不分析自己的孩子，他自身的条件，自身的因素，自己的兴趣、爱好特点在什么地方，而是跟着潮流走，社会上什么最热门，什么最受人瞩目，就希望我的孩子做什么。比如大家都在弹钢琴，我的孩子也不能落下，我的孩子也要弹钢琴；今天球星火了，希望我的孩子去踢球；明天歌星火了，就让我的孩子去当歌星。你的孩子究竟适不适合，这里存在很大的盲目性。

　　说到底是家长的教育观、成才观背后太功利。我们的教育不应该太功利。我们对孩子成长的期望也不应该太功利，怎么样不功利？要根据孩子自身发展的特点，根据他的兴趣爱好特长，给他适合的教育，给他提供适当的环境，让他在这方面得到充分发展。最好的教育是适合的教育，什么叫适合的教育，每个孩子自身的特长，能够得到充分的发展，充分的张扬，充分的展示和实现，这就是最好的教育。从这个意义上说“望子成龙”要具体分析，至于说健康还是不健康，也要具体分析。

　　主持人尹俊：有这个心是好的，别执行的时候，得采取正确的方法。我们还要请教金先生，学大教育是全国同行中最早提出一对一的教学方法，后面又提出了推进个性化教育的理念，这种理念在实践中是不是已经取得了成效？

　　金鑫：学大在2004年提出来个性化教育的理念，当然这个理念是很早有的，比如原来2000多年前孔子提出因材施教，就是个性化的理念。04年学大在做的时候，一对一只是形式而已，最重要是背后的遵循的是个性化教育理念，从04年到现在，有7年的时间了，这7年下来，我们学大也是从小到大，从弱到强成为一家现在中国最大最领先的个性化教育服务机构，这七年下来，大概服务了几十万的孩子和家庭。无论是在实践当中，还是在理论当中，我们都取得一些进展，比如说07年的时候，成立了个性化教育研究院，专门对个性化教育进行了从理论到实践的研究和探索。在2010年的时候，我们发布了个性化教育的白皮书，对个性化教育有了初步的定义和一些我们自己理解的阐述。从08年开始，连续三年都组织学大的老师，个性化的老师来撰写相关的个性化的论文。，08年到09年度是800多篇，09年到2010年是一千多篇，今年上半年已经达到1300多篇。对个性化教育服务模式，教育理念，教育方法上进行非常多的有益尝试和探索，也有成果。

　　主持人尹俊：提到成果，请列举贵机构如何量身定做个性化教育方案，以此因材施教、发展学生个性优势潜能的若干成功案例？

　　金鑫：其实挺多的，我们现在还是为孩子主要在学习上的辅导，刚才谈到了现在大部分的学生在学习上面或多或少的障碍和问题，影响他的学习成绩。我们传统做法可能就是你缺什么我们给你补什么。在学大来说，他要先去对孩子情况有一个科学的诊断和分析，到底问题出在哪儿，再加以诊断性的解决。比如最近拍了一个电视广告，看上去挺夸张的，其实那个来自于真实的案例，就是一个男孩他对数学是有障碍的，是没有兴趣的，他非常喜欢武侠，有大侠情结。老师没有从数学入手，他是金庸迷，先从金庸小说人物开始讲起，慢慢让他接受这个老师，并且接受这个老师的教学方法，慢慢兴趣转移到数学上，数学成绩得以提高。第二，今年的一个案例，我们在宁波有一个高三的孩子，他的学习问题已经在学校或者他自己得不到解决，他潜力很好的，他的素质、能力都不错，但是往往在一些考试上发挥不太正常。他高考前一个月来到学大，我们老师根据他的情况，定制课程，定制学习方案，最后高考一个月的时间提高了152分。这是非常令人觉得不可思议的进步了，但是这在个性化教育实施下，奇迹都是可以发生的。

　　主持人尹俊：也想请教杨先生，您觉得个性的成长和创造性之间，两者之间有怎样的联系呢？

　　杨念鲁：我个人认为有创造性的孩子一定是个性彰显的，但是这种张扬不是表面现象，一定是个性得到充分发展，否则不会有创造性。如果我们做事都是循规蹈矩，都是按照一个模式，按照老师、按照旁人的指点，不敢有求异的思维，不敢有批判性的思维，不敢有创新的东西，做作业都是标准答案，考试也是一个评分标准。长此以往这样训练下去，怎么可能有创新思维，怎么可能有创造性。真正要让我们国家成为一个具有创造性的国家，一定要进行个性化的教育，让每个孩子的个性、特长都能够得到充分的发挥，这样才可能使我们国家成为创造性的国家。

　　主持人尹俊：目前在这方面还是做得不够的。

　　杨念鲁：我们在这方面差得非常多，过去更多的强调统一的课程，统一的评价标准，像工厂生产标准件一样，希望每个孩子都能按一个规格，一个标准生产出来。因为世界是多彩的，社会是多元的，对人的需求也是多样化的，每个孩子都应该有自己的位置，这个位置我们很难说他是高是低，是好是坏，但一定要对这个社会有贡献，只要这个人愿意在这个岗位上工作，体会到了职业的幸福，就一定能为社会做出贡献。

　　主持人尹俊：人与人完全不一样，不能一把尺子量所有的人。金先生也认真学习过教育规划纲要，出台之后，您是仔细学过，能不能跟我们谈谈教育机构落实教育规划纲要和推进素质教育方面是不是应该大有所为？

　　金鑫：纲要出来以后，我们还是很兴奋的，学大教育一直遵循的是个性化教育的方式，纲要提到了要以人为本，把以人为本，推进素质教育作为国家教育的战略主题。并且说整个素质教育就是要全面发展和个性发展的统一。我们认为全面发展和个体发展统一其实就是个性化教育，所以从这点来看，国家已经提出了指导，预示着我们教育会发生很多的变化和改革和进步。这个孕育着很多机会，我们一直把学大教育当做对学校教育的补充，这种补充不仅是形式上的，更多是在理念上的补充，因为我们做的事情可能学校教育或多或少的原因，他们做不了，随着纲要的颁布和实施，这里的空间会非常大，不仅对学大教育，对一些能够读懂并深刻理解纲要的社会上的教育培训机构，都预示很大的机会。

　　主持人尹俊：杨先生，请您比较一下，我们中国的基础教育和发达国家的基础教育相比，有什么优点，又有什么劣势，有哪些东西是值得互相借鉴的？

　　杨念鲁：这个问题比较复杂。我自己去过的国家不是非常多，很难给一个比较全面的结论，凭我一星半点的感性认识和比较，我们国家和西方发达国家相比，我们更多强调基础性，基础一定要打得扎实，打得牢固，特别是我们的数学，我去发达国家访问的时候，跟同行交流，他们最羡慕的是我们的数学教育。我们有这样的例子，身边的朋友的孩子在国内的数学算不上特别好，但是到了国外以后，被视为那个地方的数学天才。这种例子应该是很多的。我们比较注重严格严谨的训练，基础的扎实，考试的统一性，标准的统一性。而国外很多发达国家没有统一的教学大纲，没有统一要求，更多强调的是孩子个性的发展，针对不同的孩子给提供不同的教育，只要在自身基础上，在他的兴趣爱好基础上，让他有充分的发展就可以了，就达到教育的基本目的。这两种情况都有积极的一面，同时有不足的一面，应该是互相借鉴。

　　除表现形式上外，在教育理念上中、西方也有很大的不同。我们的家长都希望我们孩子上北大、清华，事实上不可能，北大清华就这么大招生量，北大清华不行，就上211，一定要上尖子学校。前年年底跟七八位咱们国家知名的高中校长一起去了趟美国，在美国加州一所高中跟他们员工和学生座谈，其中一个女孩子是校长非常推崇的，说这是我们学校最优秀的孩子，我们跟他交谈过程中，从对国际形势的看法，对美国金融危机，对中国传统文化的认识来看都是非常优秀的女孩子，后来我们一个同行的校长问起她，你马上毕业，准备报考哪儿？这个时候她没说话，她们校长说了：“她要考哈佛一点问题都没有，但她的理想是报考一所并不很知名学校的兽医专业。”我们感到很吃惊，这么优秀的孩子怎么学兽医，她解释说：“我父亲是兽医，从小看到这些小动物，对他们非常有感情，非常有兴趣，希望通过我的努力，让这些动物免受病痛。”这在中国好像是不可思议的事情。我举这个例子想说明我们对孩子期望，教育理念和人才观上有很多盲目性，而西方的国家可能更注重孩子自身有什么想法，他有什么需求，他是否有职业幸福感。

　　主持人尹俊：我有个朋友报考的时候报了京外的大学，他爸妈动用资源，把志愿改了，改成北京，让他没有离开父母的怀抱。

　　杨念鲁：我们有个副会长说过一句话，非常深刻，他说高中应该是做梦的地方，西方发达国家的孩子在高中阶段做梦，有自己五彩缤纷的梦，而我们的孩子却在做题。

　　主持人尹俊：接下来请教金先生，您刚才谈到了学大的老师在结合培训经验的同时，发表了几千篇关于个性化教育方面的论文，这些论文加在一起已经出三本论文集，请您介绍您是如何把一只培训机构的师资打造成如此专业的专职的个性化教育的师资队伍的。

　　金鑫：学大教育无论从教育的理念上，还是从教育的方式上，都是围绕着个性化教育做的，我们的师资也必须是个性化的老师。刚才顾老先生讲的说适合的才是最好的教育。学大的师资观就是适合的才是最好的老师，不一定说是有多么高深的理论，多么丰富的资力，只要适合这个孩子的个性特点、风格，能把这个孩子教好，他就是最好的老师。从这个意义上讲，学大首先是让我们的师资队伍是一定要接受我们的个性化教育的理念，他的舆论基础就是深深烙印在我们老师的思想里。第二，我们的个性化的教学教法，很多都是一对一的教学，这跟班级制的集体教育是完全不同的，一对一的教学怎么去做，怎么跟孩子沟通、互动，怎么发现孩子的学习问题，学习的障碍，激发学习兴趣，培养孩子的学习习惯，种种方法都会有相应的培训教材和培训的体系。

　　接下来这些老师在教学过程中，在服务每个孩子过程中，不断有新的东西出来，我们会把他们提炼出来，会把他搜集起来，我们每年都会做评比，包括我们老师教学的评比，我们做课程的评比，包括论文的评比等等，这个是通过日积月累，积淀了一大批优秀的个性化的老师和一大批优秀的素材，慢慢地形成了我们的一个是服务体系，一个是课程体系和产品体系。

　　主持人尹俊：请杨先生，能不能根据教育规划纲要的精神，给我们分析一下未来我国的基础教育改革和发展的趋势将会是什么样的，有可能会达到怎样的预期效果？

　　杨念鲁：《规划纲要》已经描绘了未来的教育蓝图。如果按照规划纲要扎扎实实做下去，我相信若干年以后，中国的教育一定会有长足的进步。但是做起来面临着很多困难和障碍，问题还非常多，而且有些问题可以说是多年来，甚至是上千年积累的结果，改变起来也是相当地艰难，这需要我们做出很多的努力，需要我们教育制度，教育政策，教育理念，教育方法等等，还包括我们学校的教学模式等等，方方面面要进行综合的改革，统筹来改革，我们才能够达到我们的目标。

　　在这里想强调一点，就是教育理念的转变，不光是我们的教育工作者、校长和老师要转变教育理念，全社会都应该转变教育理念。这个需要大家共同来做，需要全社会来做，因为教育观念的偏离，已经渗透到社会的方方面面，包括我们的主流媒体，有时候不经意期间也会流露出不正确的价值观和教育观。举个例子，前两天中央电视台一个早间节目教大家怎么样填报高考志愿，这是非常人性化的节目，我感到很好。但听了以后，有些失望，他的主要观点是根据自己的考分确定报考的学校和专业。这本来没错，但他把高校的专业分为“好专业”和“差专业”。

　　主持人尹俊：他没有提学生喜欢什么。

　　杨念鲁：喜欢什么是一方面，另外关键是什么叫好的专业，什么叫差的专业？既然是差的专业，国家为什么设这些专业。应该说，无所谓好专业和差专业，关键看谁来读这些专业。要因人而异，不仅要看他的考分，还要看他自身的兴趣爱好是否适合这个专业。从学习者的角度来讲，这个专业对我来说可能是非常好的专业，对你来说可能是非常不好的专业，因为我们的兴趣特长，各人的特长和学习基础都不一样，中央电视台在这个问题上都不经意之间流露出一些不正确的教育观念，可见不正确的价值观渗透在社会每个角落里。要改变这种观念，需要全社会付出巨大努力。

　　今天之所以愿意到这里来，也愿和大家一起到这里讨论这个问题，就是希望通过公共媒介，向全社会传递一种正确的教育观和成才观。当然不是我说的这些就一定是正确的，希望更多的专家和学者做这个事情。即将召开的个性化教育国际会议就是想搭建一个平台，让全社会和教育工作者都认识到个性化教育才是教育的生命力所在。

　　主持人尹俊：谢谢杨先生。最后问金先生一个问题，听说您在国内首先成立了第一家个性化教育研究院，请问这有什么意义所在，它的任务又是什么呢？

　　金鑫：就像杨秘书长讲的，现在教育观念，教育体制很多有一些问题，刚才谈到的中西方教育的差异等等，这个说起来差异很大，甚至有很多完全不同的观念，这个是跟环境有关的，因为中国的环境跟美国的环境或者跟欧洲的环境是完全不同的，中国的资源、人口、还有传统，是完全不同的，我们可以借鉴，但是如果照搬过来，可能也有问题，我们成立个性化教育研究院的目的是怎么样跟中国的，我们把代表比较先进的教育理论，怎么结合中国的实际研究出来相应的模式、理念等等。因为现在中国的评价体系还是说分数是最主要的，我孩子的升学还是要看中考成绩、高考的成绩，虽然现在小升初没有的，大家都知道中学还是通过很多考试来选拔孩子的。这个环境如果不改变，很多东西，教育理念都是免谈的，因为这是主流，反而我们要学像瑞典、芬兰很多个性化教育，变成异类，很多孩子没法生存了。很多个性化教育就是要结合教育理论和中国的实际情况来做一些事情，做一些研究，做一些探索。比如说现在还是比较重视学业成绩，比较重视学科，比较重视考试，我们怎么能帮助孩子在这个基础上，达到他的目标，而不是让他痛苦地学习，而是对学习有兴趣，有良好的学习方法，有比较明确的学习目标，这个其实是能帮助他，并且在这个阶段受益，在长大成人以后，终身受益的事情。

　　谈到个性化师资的时候，还有一个理念是爱，我们有一个口号：“爱，赋予人们学习的灵感。”跟顾老师讲的没有爱就没有教育是一样的。老师必须对教育有热爱，必须对孩子有热爱，他才能教好这个孩子。包括我们强调的教师要有爱心、责任心、平等、宽容，把孩子作为平等的主体，对他尊重。还有个性化教学方法中所提倡的或者说所应用的探究式、引领式、参与式、渗透式的先进教学方法，都是个性化教育研究院在一点点通过实践，通过研究所摸索出来或者探索出来的东西应用在我们实际一线的教学和教育环境中，才能上那么多的孩子和家庭受益。通过过去几年的发展，从学大的成长速度就能看出来，个性化教育现在已经在中国大地上生根发芽，但是蓬勃发展可能确实需要全社会的努力。在8月份召开的个性化教育国际会议，非常荣幸学大教育能够承接中国民办教育协会和中国教育学会举办的高规格的会议，希望能把个性化教育，刚才杨秘书长说的代表教育生命力和教育理念，通过高规格的会议向大家展示，扭转一点我们比较陈旧或者盲目的教育观念和理念，能够影响越来越多的人，哪怕现在先做一点事情，能够改变一点也好。

　　主持人尹俊：谢谢杨先生，谢谢金先生，希望今天不光是杨先生还有金先生，还有常校长、顾教授几位能给广大网友、家长、教育工作者还有全社会所有的人一起启发。谢谢大家收看今天的网络节目，再见！

