【按】课堂评价，看起来与学业测评的距离似乎有点远，但是学业测评与课程与教学却是紧密相关的。指向促进学生学习的课堂评价以及教师的评价素养直接影响到学生学业成就的高低——
课堂评价：与学生学业成绩密切相关
    教师必须从追问或澄清“学生学会了什么”开始自己的课程教学，并在此过程中实现自己的专业发展——

“学生学会了什么”是评价的基点

  ■崔允漷

  “学生真的学会了吗？”这是一个非常值得认真探讨的课程问题。因为，“学生学会了什么”既是教学的起点，又是教学的归宿；既规定教学过程的方向，又提供教学有效的证据。

“学生学会了什么”催生课程理念

  早期教育家都站在“教”的立场上思考教育教学问题，虽然确实为教育走向专业化作出了重要贡献，但始终缺乏科学证据。真正以“科学”的方法来编制课程的是美国教育学家博比特，他的贡献在于从“学习活动设计”中将“学生学会了什么”的问题突显出来，宣告课程从此诞生了。然而，真正用“科学”的方法解决“学生学会了什么”的人是现代课程理论之父泰勒，他认为，在任何课程发展工作上，都必须回答：（1）学校应该达到哪些目标？（2）提供哪些教育经验才能实现这些目标？（3）怎样才能有效地组织这些教育经验？（4）怎样才能确定这些目标正在得到实现？泰勒原理不仅明确提出以“目标”代替“目的”，并将之贯穿课程发展的始终，而且还把“评价学生真的学会了什么”作为关键的一个要素，确保教育目的的实现。

  课程不同于教育的“理性思辨”——关注作为理想的目的，涉及以“为什么教”为统领的“教什么”、“怎么教”的问题；课程源自“科学的方法”，如科学的调查研究、投票或民意调查，倡导基于证据的推理，涉及以“学生学会了什么”为统领的目标、内容、实施与评价的一致性问题。

何为“学生学会了什么”

  泰勒的学生布卢姆及其追随者为“学生学会了什么”的实证化在理论上作出了重要贡献。然而，就实用而言，仍存在一些重要的课题需要我们继续探讨，尤其是他提出的分类框架在教学实践的指导力上存在缺陷。笔者尝试从三个角度提出新的“学生学会了什么”的分类设想。

  指向习得结果的三类目标。从最终习得的结果来分解“学生学会了什么”，就有三种目标：一是成果性目标，该类目标所采用的行为动词都是成果性的。二是过程性目标，即学习经历就是所需要的学习结果，该类目标采取的行为动词往往是经历、体验、体会等。三是创造性目标，即涵盖学习经历与学习结果的目标，其过程往往是可预设的，其结果是重要的，但却是开放的、难以预设成果的，该类目标采取的行为动词通常是制作、设计、表演、创作等。这样分类最大的贡献是结合具体的知识与技能，从宏大的目的出发将“有价值的结果”落到实处。此外，它不仅关注了成果性的知识与技能目标，而且还能关注到过程性的过程与方法目标，以及通过“结果的留白”引导学生自主创新的目标。

  指向意义形成的三阶目标。从学生学习意义形成的过程来看“学生学会了什么”，大概可以分成三层阶梯式的目标：一是知识与技能目标，即“什么是值得学习的”或关于“是什么”的目标；二是过程与方法目标，即关于“怎样习得特定的知识与技能”的目标；三是意义与价值目标，即“通过此过程习得特定的知识与技能对学生有何意义”的目标。此分类的意义在于让教师认识到“教书”不等于“育人”，“育人”的关键在于让学生通过经历正确的“过程与方法”来获得必要的“知识与技能”。

  指向教学实践的三维目标。从教师教学实践的角度来看“学生学会了什么”，可以分成知识与技能、过程与方法、情感态度价值观三维目标。我们不能将一节课的目标分别写成“知识与技能目标”、“过程与方法目标”、“情感态度价值观目标”，而应该将两维或三维结合在一起陈述，这样陈述就兼顾了“过程与方法目标+知识与技能目标+情感态度价值观目标”三个维度。同时，也解决了将“情感态度价值观”单独写成一条目标所带来的“无法评价”或“有直接教情感之嫌”的问题。

教师应如何确定并叙写目标

  建构课程的第一要务就是必须将“学生学会了什么”清晰化，确定清晰的目标是为了评价，即陈述目标就是为评价服务的，不能评价的目标就不用叙写。但实际上目标只是教育结果中可评价的那一部分，并不是教育结果的全部。这就是课程思维的局限性，也是“教育”走向科学化而成课程后必须付出的代价。

  教师将如何清晰地陈述“学生学会了什么”？应以“三类”目标定位，以“三阶”目标立意，以“三维”目标叙写。

  从抽象到具体，目标有教育目的、学科目标与教学目标三层。作为教师，陈述目标就是将学科目标具体化为学期目标，再具体化为单元目标、主题目标、课时目标，以便开展形成性评价或终结性评价。当教师在确定学期、单元、主题或课时的目标时，首先需要厘清“什么是值得学习的知识与技能”，然后追问：以三类目标定位，即该知识或技能的学习结果侧重哪一类目标？以三阶目标立意，即该知识或技能对学生来说有何意义或价值？这样的意义或价值需要经历什么样的过程与方法（即怎样学习的问题）？以三维目标叙写，即结合具体的教学情境与学生，如何以三维目标为参照、逐条叙写该知识或技能的全部学习目标？所叙写的目标一般要包含四个要素：行为主体、行为表现、行为条件和表现程度，并且任何目标都必须以清晰、可评价为前提。

  教师必须从追问或澄清“学生学会了什么”开始自己的课程教学，并在此过程中实现自己的专业发展。

（作者系华东师范大学课程与教学研究所教授兼所长）
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